Дифференциация и индивидуали​зация обучения
В настоящее время происходит интенсивная разра​ботка теоретических, методологических и практических подходов к проблеме дифференциации и индивидуализа​ции процессов обучения учащихся. Разрабатываемые ме​тодологические подходы по проблеме дифференцирован​ного обучения учащихся являются основой для разработ​ки различных концепций развития национальной школы Республики Беларусь, работа над которыми в настоящее время успешно продолжается.

Теоретическая незавершенность терминологической проработки понятий «дифференциация» и «индивидуали​зация» привела к тому, что диапазон значений, которые приобретает термин «дифференциации обучения», очень широкий; от структурирования педагогического процес​са, разделения его на множество процессов до близости с понятием «индивидуализация», «индивидуальный подход».

Индивидуализация — это процесс учета и развития индивидуально-психологических особенностей личности учащихся всеми формами и методами системы обучения в школе. Ориентация учебно-воспитательного процесса на формирование индивидуальности учащегося опреде​ляет и характер дифференциации обучения.

Дифференциация обучения учащихся выступает, как способ индивидуализации педагогического процесса и практически может быть организована за счет базового обра​зования, на основе которого будет осуществляться кон​струирование всех компонентов образования. 

В средней общеобразовательной школе дифференциация обучения организуется через систему подбора и создания специ​альных условий для учащихся с целью развития их инди​видуальных особенностей и личностных качеств.

В отличие от зарубежных стран, где дифференциро​ванное обучение учащихся введено в старшем звене, в средних общеобразовательных школах Республики Бела​русь дифференцированное обучение вводится во всех звеньях учебно-воспитательного процесса.

Одновременная реализация методологических прин​ципов единства и разнообразия национальной школы является необходимым условием успешной дифферен​циации и индивидуализации процесса обучения, уча​щихся в средней общеобразовательной школе

       Особенности организации дифференцированного обучения учащихся
 Организация дифференцированного обучения в учеб​но-воспитательном процессе в средней общеобразова​тельной школе является условием для индивидуализации педагогического процесса и составляет основу техноло​гии разноуровневого обучения учащихся. Создание спе​циальных условий через использование различных педа​гогических средств, способов и методов способствует раз​витию индивидуальных и личностных качеств учащихся.

Организационная модель средней общеобразовательной школы включает три варианта дифференциации обуче​ния учащихся:

1.     Комплектование классов гомогенного состава с на​чального этапа обучения в школе на основе диагностики динамических характеристик личности и уровня овладе​ния общеучебными умениями.

2.     Внутриклассная дифференциация в среднем звене, проводимая посредством отбора групп для раздельного обучения на разных уровнях (базовом и вариативном) по математике и русскому языку с углубленным изучением этих предметов (зачисление в группы производится на добровольной основе по уровням познавательного инте​реса учащихся).

3.     Профильное обучение в основной школе и старших классах, организованное на основе психологической ди​агностики, экспертной оценки, рекомендаций учителей и родителей, самоопределение школьников.

Этот подход гарантирует усвоения ба​зовых знаний всеми учащимися и одновременно возможностями для каждого ученика реализовать свои склонно​сти и способности. 

Выделяют две основные формы организации диффе​ренцированного обучения: внутреннюю и внешнюю диф​ференциации.

Внешняя дифференциация обучения — это основная форма дифференцированного обучения учащихся, кото​рая предполагает создание относительно стабильных групп и профильных классов, в которых содержание образова​ния и предъявляемые к школьникам учебные требования различаются. Стабильные группы профильных классов учащихся формируются на основе определенных крите​риев, таких, как познавательные интересы, общие и спе​циальные способности, достигнутые в обучении результаты и успеваемость, проектируемая профессиональная дея​тельность и т.д.

 Сущность внешней дифференциации обучения за​ключается в такой направленной специализации образования в области устойчивых познавательных интересов, склонностей и способностей учащихся с целью создания условий для их максимально-индивидуального развития.

Методы обучения учащихся в профильных классах имеют специфику, связанную с интересами, склонностями и способностями учеников к избранным ими предме​там.

  Эта специфика выражается в:

1)     большем объеме самостоятельной работы учащихся с дополнительной литературой при изучении нового ма​териала, решении задач, выполнении экспериментальных и творческих заданий;

2)     интенсификации обучения за счет введения лекционно-семинарской системы преподавания, введения те​матических зачетов и укрупнения блоков усвоения учеб​ного материала;

3)     усилении индивидуальной работы учителя с уча​щимися (на уроках и во внеурочное время);

4)     создании особой атмосферы доверия, сотрудниче​ства, настроя на учение, длительную умственную дея​тельность и труд.

Характерной особенностью работы в этих классах яв​ляется перенос центра тяжести с обучения на учение как самостоятельную проработку и усвоение информации, овладение учебными умениями и навыками. Учитель оказывается уже не единственным и даже не основным источником информации, а, прежде всего, организатором самостоятельной работы учащихся и их консультантом.

 Внутренняя дифференциация обучения — это форма дифференцированного обучения, которая осуществляется через разделение учащихся на группы внутри класса с целью организации учебной работы с использованием разных методов обучения, на разных уровнях усвоения программного материала. Эта форма дифференциации предполагает вариативность темпа изучения учебного программного материала, выбор учебных заданий и раз​ных видов педагогической деятельности на уроках, опре​деление характера и степени дозировки помощи со сто​роны учителя.

 Внутреннее дифференцированное обучение организовывается в достаточно большой группе учащихся или классе. Учебные группы, как правило, мобильны, гибки, подвижны и подобраны по определенным крите​риям и признакам в зависимости от цели урока. Особенностью внутренней дифференциации обучения учащихся является ее направленность не только на уча​щихся, испытывающих трудности в обучении, но и на одаренных детей.

В ходе внутренней дифференциации обучения уча​щихся используются технологии разноуровневого обуче​ния, согласно которым различия по уровню обучаемости основной массы учащихся сводятся ко времени, необхо​димому ученику для усвоения учебного материала. Если каждому ученику отводить время, соответствующее его личным способностям и возможностям, то можно обеспечить гарантированное усвоение базисного ядра школь​ной программы 

Внутренняя дифференциация обучения учащихся под​разделяется на одноуровневую и много​уровневую.

 Одноуровневая внутренняя дифференциация обучения осуществляется путем разработки и применения разнооб​разных форм и методов обучения, которые вели бы школьников с разными индивидуально-психологически​ми особенностями к одному и тому же уровню овладения программным материалом. Одноуровневая дифференциация осуществлялась дли​тельное время и продолжает существовать в традицион​ной системе учебно-воспитательного процесса в общеоб​разовательной средней школе. Школьный кризис обнаруживается в первую очередь в низкой эффективно​сти учебного процесса. Практически в любом учебном классе учатся и усваи​вают один и тот же программный материал учащиеся с разным уровнем обучаемости (высоким, средним и низ​ким).

Можно утверждать, что учащиеся с высоким уровнем успеваемости полностью усваивают программный учеб​ный материал, учащиеся со средним уровнем успеваемо​сти усваивают его частично, а учащиеся с низким уров​нем успеваемости не усваивают его совсем.

 Многоуровневая внутренняя дифференциация обучения характеризует такую форму организации учебного про​цесса, при которой учащиеся, занимаясь по одной школьной программе, имеют право и возможность усваивать ее на разных образовательных уровнях (но не ниже уровня обязательных программных требований). Возникает про​блема разработки обязательного образовательного стан​дарта (ядра) и вариативной части содержания образования при организации многоуровневой внутренней дифферен​циации обучения учащихся в средней общеобразователь​ной школе.

 Интеграция содержания образования вызвана необходимостью установления ор​ганических межпредметных связей, создания научной картины мира, целостного представления о природе, об​ществе и человеке.

 Дифференциация содержания образования создает возможность углубить знания учащихся в определенной избранной ими области деятельности. 

Эти две задачи могут решаться совместно: сочетание диффе​ренциации и интеграции содержания образования необ​ходимо для преодоления перезагрузки учащихся, связан​ной с решением задачи углубления знаний в избранных областях деятельности.
 Стимулирование познавательной деятельности как средство саморазвития и самореализации личности
          Начиная с 5-го класса и далее, понижается мотивация учащихся к познавательной деятельности, снижается количество учащихся, обучающихся на «отлично» и «хорошо», детей, имеющих одну или две тройки по итогам учебного цикла, особенно к 7-му классу. Именно в этом возрастном периоде и нужно искать резервы для улучшения учебной деятельности по сравнению с другими интересами. Количест​во активности на уроках падает.

Одной из главных причин понижения успехов в учебе является недостаточная теоретическая разработанность стимулирования учеб​ной деятельности учащихся, скудный арсенал используемых стимулов во время урока, формирующих мотивацию успеха.
Педагогическое стимули​рование понимается учителями как поощрение деятельности учащих​ся, дающее возможность ребенку проявить себя с лучшей стороны, как создание условий, при которых дети работают с наибольшей эф​фективностью и наименьшим напряжением, как своевременная оцен​ка деятельности учащегося.
 Диапазон стимулов колеблется от двух до шести. В основном это:

              оценка;

              запись благодарности в дневник,
              словесное поощрение;

              групповая работа;

              назначение консультантом;

              выставка лучших работ.

 Возможна постановка следующих целей:

              сбор и изучение стимульного материала;

              выяснение характера взаимоотношений стимулов и мотива;

              выработка своего отношения к понятию «Стимулирование учебной деятельности».

 Сбор стимульного материала осуществляется через посещение уроков, опрос и анкетирование учащихся, анкетирование учителей, работающих в этих классах.

Наиболее часто называются стимулы:

   в 5-х классах - похвала, оценка, включение в учебную дея​тельность игр, юмористических минуток, взаимопроверка;

   в 6-х классах - познавательные игры, задания практического характера, работа в парах и группах, креативные минутки;

   в 7-х классах - познавательные игры, юмористические минут​ки, оценка, похвала, дозированное домашнее задание, срав​нение своих результатов с прошлыми, положительные эмо​ции учителя.

Учителя часто включают «мнимые стимулы», не имеющие соци​ально-педагогической значимости: обещание поставить отметку «9» или «10», отпустить до звонка, обещание наказания (угроза вызвать родителей, поставить неудовлетворительную оценку и прочее), ссылки учителей на усталость, плохое самочувствие.

